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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Bitterfeld führte seine 28. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 

24.05.2017, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Bitterfeld, Markt 7, Historisches Rathaus, Sitzungssaal, von 

18:00 Uhr bis 19:48 Uhr, durch. 

 

Teilnehmerliste 

 

stimmberechtigt: 

Vorsitz 

 
Dr. Joachim Gülland  

Mitglied 

 
Klaus-Ari Gatter  

Dietmar Mengel  

Uwe Müller  

Birgit Penkuhn  

Dr. Werner Rauball  

Gudrun Rauball  

Christian Riemann  

Günter Sturm  

Horst Tischer  

René Vollmann  

Lars-Jörn Zimmer  

Dagmar Zoschke  

Kerstin Zsikin  

Seniorenbeirat 

 
Elke Ronneburg  

Mitarbeiter der Verwaltung 

 
Birgit Neumeier SB Stadtplanung 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Jutta Engler  

Hans-Christian Quilitzsch  

Hendrik Rohde entschuldigt 

Wolfgang Wießner entschuldigt 

Peter Ziehm entschuldigt 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 24.05.2017, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

4    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Investitionen zur Verbesserung der Löschwassersituation in der Stadt Bitterfeld-

Wolfen 

BE: GB Finanz- und  Ordnungswesen 

Beschlussantrag 

098-2017  

7    Errichtung eines Park- und Innenstadtleitsystems 

BE: Ortsbürgermeister der Ortschaften Stadt Wolfen und Stadt Bitterfeld 
Beschlussantrag 

099-2017  

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Dr. Gülland eröffnet die Sitzung und begrüßt 

alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 

Beschlussfähigkeit mit 14 Ortschaftsräten fest. Er gratuliert Frau Zoschke 

nachträglich zum Geburtstag. In Gedenken an die verstorbene Frau Vogel 

findet eine Schweigeminute statt. 

     

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Auf Antrag der Faktion DIE LINKE werden die Beschlussanträge 104-2017, 

105-2017 und 106-2017 von der Tagesordnung genommen. Herr Dr. 

Gülland nimmt ebenfalls die Niederschrift von der Tagesordnung, da er 

diese noch nicht erledigen konnte. Weiterhin möchte er die 

Einwohnerfragestunde mit dem TOP „Anregungen und Anfragen durch die 

Mitglieder des Ortschaftsrates“ tauschen. Alle folgenden 

Tagesordnungspunkte ordnen sich dementsprechend. 

 

Der Ortsbürgermeister lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen. 

     

mehrheitlich mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 14  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister informiert aus den Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister. (Siehe Anlage). 

 

In der Puschkinstraße (bei den sanierten Häusern) ist der Gehweg in einem 

schlechten Zustand. Baumscheiben sind nicht bepflanzt. Hier besteht eine 

große Unfallgefahr. 

 

Im nächsten Ortschaftsrat wird er einen Beschlussantrag über ein geändertes 

Brauchtumsverfahren einreichen. 

     

 

 

 

zu 4  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Müller freut sich über die Öffnung der Meldestelle im OT Stadt 

Bitterfeld. Er bedankt sich bei Herrn Schenk für die Einhaltung seines 

Wahlversprechens und hofft auf eine Briefwahlstelle im OT Stadt Bitterfeld. 

 

Weiter erkundigt er sich nach dem Arbeitsstand zum Konzept zur 

Weiterentwicklung in der Mittelstraße.  

 

Wann beginnen die Baumaßnahmen in der Nordstraße? 

 

Das Pumpenhäuschen im Theodor-Körner-Park hat bereits mehrfach 

gebrannt. Wäre ein Rückbau nicht sinnvoll? 
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Herr Sturm bemängelt, dass er mit seinem Infostand auf dem Marktplatz 

etwas rücken musste. Eine Dame hat ihn dazu aufgefordert. 

 

Am Schaukasten an der Volkshochschule ist immer noch Unkraut und Unrat. 

Er hat dies bereits vor 2 Monaten dem Stadtordnungsdienst gemeldet, jedoch 

ist bis zum heutigen Tage nichts dagegen unternommen worden. 

 

Im Lober liegt auch abermals viel Unrat. 

Er würde sich eine Aussprache mit dem Ordnungsamt wünschen. 

 

Herr Gatter informiert, dass Schüler der Helene-Lange-Schule am letzten 

Schultag den Strand an der Goitzsche verwüstet haben. Hier lagen überall 

zerbrochene Flaschen. Die Stadt Bitterfeld-Wolfen hat bereits Anzeige 

erstattet. Müll wurde zügig von einer Firma beräumt. Er würde sich 

wünschen, dass die Bürger mehr Courage entwickeln und die Polizei 

informieren. Könnte der Stadtordnungsdienst nicht auch am Wochenende 

dort kontrollieren? 

 

Er bedankt sich bei der Stadtverwaltung, dass sie der 

Verkehrssicherungspflicht nachgekommen ist und der Rettungssteg 

eingezäunt wurde. 

 

Herr Riemann erklärt, dass beim Frühjahrsputz auf dem Marktplatz nur 8 

Personen anwesend waren. Dieser müsste mehr beworben werden. Warum 

nehmen keine Vertreter der Stadtverwaltung  an dieser Veranstaltung teil? 

 

Frau Rauball teilt mit, dass die Beleuchtung im Birkenweg nach 24:00 Uhr 

stark gedimmt wird. Es ist dann sehr dunkel. 

 

Das Schild am Rathaus über den Mitteldeutschen Aufstand ist sehr verblasst. 

Der Schriftzug müsste erneuert werden. 

 

Herr Dr. Rauball erkundigt sich, wann das technische Denkmal am 

Bahnhof wieder hergestellt wird?  

 

Als neue Amtskette für den Oberbürgermeister, wäre es ein Zeichen der 

Einigung, wenn man beide alte Amtsketten hierfür vereinigen könnte. 

 

Wann gibt es im Sitzungssaal die neue Mikrofonanlage? 

 

Herr Dr. Gülland erklärt, dass im Rahmen der 10-Jahr-Feier der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen ein kleines Event durchgeführt wird, wo die Lok und ein 

Schild feierlich übergeben werden. 

 

Herr Mengel führt aus, dass vor 5 Jahren durch einen Stadtratsbeschluss 

festgelegt wurde, dass die Straßenbeleuchtung nach 22:00 Uhr gedimmt 

wird. 

     

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Herr Martin Hering, Am Kraftwerk 48, teilt mit, dass die Polizei wohl 

nicht für Ordnungswidrigkeiten zuständig ist. Polizei und Ordnungsamt 

schieben sich die Zuständigkeiten hin und her. Er hätte gern eine Mitteilung 
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bzw. Auflistung, wer für welche Angelegenheiten zuständig ist. 

 

Herr Dr. Rauball möchte die Antwort gern als Anlage zum Protokoll. 

 

Herr Karl-Heinz Riemann, Sächsische Straße 7, erklärt, dass er bereits zur 

Sitzung am 19.04.2017 eine Anfrage zum Goitzsche-Camp gestellt hat, 

jedoch bis zum heutigen Tage keine Antwort erhalten hat. Er bittet um 

Antwort. 

 

Weiter erkundigt er sich, warum die Friedhofsgebühren sich erhöht haben. 

 

Stimmt es, dass das Loberbett zugeschüttet werden soll?  

 

Herr Dr. Gülland erklärt, dass die STEG das Goitzsche-Camp betreibt. Er 

entschuldigt sich, dass die Anfrage noch nicht beantwortet wurde. Es gibt 

seit 2014 eine neue Friedhofsgebührenordnung. Diese Zahlen können ihm 

als Antwort zugeschickt werden. 

     

 

zu 6  Investitionen zur Verbesserung der Löschwassersituation in der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen 

BE: GB Finanz- und  Ordnungswesen  

Beschlussantrag 

098-2017 

 Herr Dr. Gülland erläutert kurz den Beschlussantrag. 

 

Herr Müller möchte gerne eine Antwort darauf, warum beide Versionen 

ausgetauscht wurden bzw. warum die erste Version nicht zur Abstimmung 

gestellt wurde. 

 

Nach einer kurzen Diskussion stellt Herr Dr. Gülland folgenden 

Änderungsantrag zum Beschlussantrag zur Abstimmung: 

 

Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, auf der Grundlage der 

„Konzeption Löschwassersituation“ der Stadt Bitterfeld-Wolfen für die 

Folgejahre ab 2020 einen Stufenplan zu erarbeiten, wie in allen Ortsteilen 

ein zufriedenstellender Zustand erreicht werden kann. Dies ist in 

Jahresscheiben finanziell zu untersetzen. 

 

Der Ortschaftsrat stimmt dem Änderungsantrag zu. Ja 8 Nein 0 Enth. 6 

 

Der Antragsinhalt lautet nunmehr: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt die 

Löschwasserkonzeption gemäß Anlage.  

Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, auf der Grundlage der 

„Konzeption Löschwassersituation“ der Stadt Bitterfeld-Wolfen für die 

Folgejahre ab 2020 einen Stufenplan zu erarbeiten, wie in allen Ortsteilen 

ein zufriedenstellender Zustand erreicht werden kann. Dies ist in 

Jahresscheiben finanziell zu untersetzen. 

     

mit Änderungen empfohlen 

 

Ja 12  Nein 2  

Enthaltung 0   

zu 7  Errichtung eines Park- und Innenstadtleitsystems 

BE: Ortsbürgermeister der Ortschaften Stadt Wolfen und Stadt Bitterfeld  
Beschlussantrag 

099-2017 

 Herr Dr. Gülland erläutert kurz den Beschlussantrag. 

 

Herr Müller weist darauf hin, dass keine weitergehenden Informationen 

 

Ja 13  Nein 0  

Enthaltung 0   
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gemäß Tischvorlage erfolgt sind. 

 

Frau Zoschke verlässt um 19:45 Uhr die Sitzung. Somit sind noch 13 

stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 

 

Herr Dr. Rauball stellt den Änderungsantrag, dass im Antragsinhalt des 

Konzept eines Park- und Innenstadtleitsystems eingearbeitet wird und hier 

nicht wie bisher „Realisierung eines Park- und Innenstadtleitsystems“lautet. 

 

Herr Dr. Gülland lässt über den Änderungsantrag abstimmen. 

 

Der neue Antragsinhalt lautet: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beauftragt den Oberbürgermeister 

mit der Erarbeitung eines Konzeptes eines Park- und Innenstadtleitsystems 

in den einzelnen Ortsteilen bis zum 31.12.2017. Die detaillierte Ausführung 

hat in Abstimmung mit dem Bau- und Vergabeausschuss zu erfolgen. 

     

mit Änderungen empfohlen 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der öffentliche Teil der Sitzung wird um  19:47 Uhr geschlossen. 

     

 

 

 

 

 

 

 

gez. 

Dr. Joachim Gülland 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Janine Zeyda 

Protokollantin 
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